

СНС: НОВОСТИ

Выпуск № 10
Ноябрь 1999 года

Информационный бюллетень
Межсекретариатской рабочей группы
по национальным счетам (МСРГНС)

НОВАЯ АНКЕТА ООН ПО НАЦИОНАЛЬНЫМ СЧЕТАМ НА ОСНОВЕ СНС 1993 ГОДА Фелизардо Сузара, ЮНСД

(Информационный материал)

По согласованию со Статистической комиссией ООН в октябре 1999 года была введена новая анкета по национальным счетам на основе СНС 1993 года. По два полных комплекта новой анкеты (незаполненный и предварительно заполненный) с сопроводительной справочной брошюрой были разосланы в 151 из 207 стран, включенных в базу данных ЮНСД по национальным счетам. Для сведения до минимума ложащегося на страны бремени отчетности данные по остальным 56 странам будут непосредственно выведены из ответов на анкету СНС-93/ЕСС-95, введенную Евростатом и ОЭСР. Странам, которые уже в значительной мере перешли на СНС 1993 года, предлагается также продолжать представление данных согласно СНС 1968 года по основным агрегатам (часть 1 новой анкеты). Это имеет очень важное значение для обеспечения международной сопоставимости и анализа рядов

данных, особенно при использовании статистики национальных счетов в административных целях, как, например, в случае Комитета ООН по взносам. Шкала взносов государств-членов в регулярный бюджет ООН рассчитывается каждые три года, и в следующем году новая шкала будет установлена на основе данных о валовом национальном доходе (ВНД), представленных в нынешнем году, включая данные до 1998 года. Для облегчения понимания новой анкеты сопроводительная справочная брошюра содержит инструкции по заполнению таблиц, глоссарий по СНС с определениями, а также правила пересчета, используемые для преобразования данных отчетности из формата СНС 1968 года в формат СНС 1993 года. За дополнительной информацией просьба обращаться к Фелизардо Сузара (электронная почта: suzara@un.org).

ПОПРАВКА К СНС ОТНОСИТЕЛЬНО ПРОИЗВОДНЫХ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ

Эйдриан Блум, МВФ

(Информационный материал)

В соответствии с запросом Статистической комиссии 1999 года предложенная поправка к СНС 1993 года относительно порядка учета производных финансовых инструментов в июне 1999 года была направлена на рассмотрение в национальные статистические ведомства всех стран мира. В результате сформировался широкий консенсус в поддержку предложенного изменения. МСРГНС тщательно рассмотрела все полученные комментарии. По итогам этого анализа она предложила МВФ доба-

вить одно предложение, в котором бы четко указывалось, что компонент платы за услуги (присутствующий в операциях с производными инструментами) следует по возможности учитывать отдельно. Окончательный текст направлен 24 членам Статистической комиссии на утверждение. Если до 31 декабря 1999 года не возникнет никаких возражений, то будет считаться, что поправка официально утверждена комиссией.

РАЗВИТИЕ В ОБЛАСТИ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ СЧЕТОВ ПО ТУРИЗМУ

Кристина Ханниг, ЮНСД

(Информационный материал)

Подкомитет по статистической деятельности Административного комитета по координации (АКК) на своем последнем заседании, состоявшемся в Мадриде 14–16 сентября 1999 года, отметил положительные результаты и перспективы совместных усилий ВТО, ОЭСР и Евростата в деле разработки общей концептуальной основы для вспомогательного счета про туризму с целью представления ее на следующей сессии

Статистической комиссии Организации Объединенных Наций, намеченной на 29 февраля – 3 марта 2000 года. Статья на эту тему, подготовленная совместно ВТО/ОЭСР/Евростатом, включая рекомендации Статистической комиссии относительно предлагаемой концептуальной основы, будет опубликована в следующем выпуске бюллетеня «СНС: новости и комментарии».

НАПОМИНАНИЕ

Электронные дискуссионные группы в настоящее время существуют в следующих областях:

- порядок учета номинальной холдинговой прибыли и процентов по финансовым активам (www.WorldBank.org/data/working/iswgn_a_background.html);
- стоимость передачи права собственности на активы (www.oecd.org/std/nahome.htm) – нажать клавишу “Papers under discussion” («Дискуссионные материалы»);
- порядок учета процентов в макроэкономической статистике при отражении операций по методу начислений (www.imf.org/external/np/sta/na/interest).

Если вы интересуетесь данными темами, вы можете ознакомиться с соответствующими материалами по вышеуказанным адресам в сети «Интернет» и/или обратиться к статьям, опубликованным в выпуске бюллетеня «СНС: новости и комментарии» № 9, стр. 7.

ПЕРЕХОД НА СНС 93 ГОДА В НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТАХ АВСТРАЛИИ

Питер Харпер, Статистическое бюро Австралии

(Информационный материал)

Статистическое бюро Австралии (СБА) ввело СНС-93 в квартальном издании национальных счетов за сентябрь 1998 года, опубликованном в декабре 1998 года. Впоследствии СНС-93 была принята во всех остальных публикациях национальных счетов, а где это целесообразно — и в других счетах. В годовом издании системы национальных счетов Австралии приводится полный набор счетов (в том числе балансы активов и пассивов) по каждому сектору на основе СНС-93, а также обширная вспомогательная информация. В рамках внедрения СНС-93 вместо оценок в постоянных ценах стали использоваться цепные меры объема, выводимые посредством индексов Ласпейреса с ежегодно пересматриваемыми весами. Кроме того, в качестве контрольных показателей для оценок квартального счета

производства стали применяться годовые сбалансированные таблицы ресурсов-использования (РИ).

Внедрение СНС-93 привело к повышению уровня ВВП Австралии приблизительно на 2,7%, в основном за счет капитализации расходов на программное обеспечение вычислительной техники и услуги по финансовому посредничеству, измеряемые косвенным образом (УФПИК). Введение цепных мер объема в целом мало сказалось на динамике объемов ВВП. Однако в случае некоторых компонентов — прежде всего капитальных расходов на машины и оборудование и импорта товаров и услуг — динамика была существенно пересмотрена. Динамика по указанным двум компонентам за последние годы была пересмотрена в сторону снижения, что обусловлено паде-

нием цен на вычислительную технику по сравнению с ценами на иную продукцию. Использование годовых таблиц РИ в качестве контрольных показателей для квартального счета производства мало сказалось на величине ВВП; вместе с тем оценки капитальных расходов на машины и оборудование и валовой прибыли и приравненных к ней доходов частных нефинансовых корпораций за некоторые периоды были существенно пересмотрены. До балансирования РИ оценки по указанным компонентам основывались на данных налоговой документации, которые корректировались применительно к национальным счетам с использованием отнюдь не идеальных источников данных.

Важным аспектом перехода к СНС-93 было то, что все данные за прошлые периоды были пересчитаны на новой основе. При отсутствии данных на новой основе использовались разнообразные методы «ретропо-

ляции». До перехода на СНС-93 СБА выпустило несколько информационных материалов для ознакомления пользователей с предлагаемыми изменениями. Особо следует отметить: “Implementation of Revised International Standards in the Australian National Accounts” («Внедрение пересмотренных международных стандартов в национальных счетах Австралии»), “Introduction of Chain Volume Measures in the Australian National Accounts” («Введение цепных мер объема в национальных счетах Австралии») и “Upgraded Australian National Accounts” («Совершенствование национальных счетов Австралии»). С каждой из этих публикаций можно ознакомиться по адресу СБА в сети «Интернет» (www.abs.gov.au). За дополнительной информацией о внедрении СНС-93 в Австралии просьба обращаться к автору (электронная почта: peter.harper@abs.gov.au или факс: +61 2 6251 1053).

ВНЕДРЕНИЕ СНС 1993 ГОДА В ЭФИОПИИ, ГАНЕ И ЗИМБАБВЕ Д-р Мешеша Гетахун (Министерство экономического развития и сотрудничества Эфиопии) и Диксон Мзумара (Экономическая комиссия ООН для Африки)

Эфиопия, Гана и Зимбабве имеют давнюю традицию составления статистики национальных счетов. В Эфиопии в настоящее время ведется серьезная работа по пересмотру и обновлению охвата, источников и методов и подготовке нового ряда оценочных данных с использованием 1996 года в качестве базисного. В Гане в настоящее время пересматриваются национальные счета страны, включая руководство по источникам и методам, с целью подготовки пересмотренного и обновленного ряда данных с использованием 1993 года в качестве базисного. В Зимбабве в 1997 году было завершено обширное совершенствование методологии и оценок национальных счетов страны, а полученные результаты опубликованы в сентябре 1997 года.

Источники данных

Во всех трех странах в качестве источников данных широко используются счета предприятий. Кроме того, непосредственно используется финансовая отчетность по таким основным видам деятельности, как электроэнергетика, водоснабжение, воздушный транспорт, а также по банковским

и страховым учреждениям. Вместе с тем данные финансовой отчетности некорпоративных предприятий бывают излишне агрегированными или неполными, что приводит к запрашиванию дополнительной информации у соответствующих учреждений. Национальные статистические службы по большей части полагаются на переписи производства и обследования домашних хозяйств. В отдельных случаях применяется метод товарных потоков.

В Эфиопии данные, требующиеся для составления оценок валового выпуска продукции и добавленной стоимости по банковскому сектору предоставляет Национальный банк Эфиопии (орган денежно-кредитного регулирования). В Гане финансовая отчетность и иные данные по Государственному банку Ганы и сельским банкам можно получить из годовых отчетов Банка Ганы. В Зимбабве оценки составляются на основе годовых отчетов финансовых учреждений. Сбор дополнительных данных по позициям, не получившим явного отражения в годовых отчетах или соответствующей финансовой отчетности, осуществляется путем непосредственного ан-

кетирования банков и иных финансовых посредников.

Институциональные сектора и детализация счетов

Оговоренные в СНС 1993 года институциональные сектора выявляются в рассматриваемых странах не в полной мере. Вместе с тем определенная детализация, позволяющая проводить различие между государственным и частным подсекторами, приводится в сводной форме. В рассматриваемых странах составляется следующий ряд счетов: счет производства и (в некоторых случаях) счет образования доходов, счет распределения первичных доходов и счет вторичного распределения доходов. Ни один из этих счетов не детализируется по институциональным секторам в полной мере.

Финансовые корпорации

В Эфиопии ведется работа по распределению услуг по финансовому посредничеству, измеряемых косвенным образом (УФПИК), в соответствии с рекомендациями СНС-93 между промежуточным потреблением отраслей и конечным потреблением. Валовой выпуск продукции подсектора страхования рассчитывается по страхованию жизни и другим видам страхования как разность между заработанным доходом по премиям (минус доход по премиям, выплаченный перестраховщикам) и оплаченными требованиями (минус суммы, полученные от перестраховщиков в отношении требований) за вычетом изменения в величине отчислений в резерв на покрытие рисков будущих периодов и изменения в величине технических резервов по страхованию жизни с поправкой на исключение процентов, заработанных по таким резервам. Автономных пенсионных фондов в Эфиопии не существует. Действует контролируемая и частично финансируемая государством программа социального обеспечения, которая относится к сектору органов государственного управления.

В Гане оценка УФПИК производится в соответствии с СНС 1968 года. В случае

подсектора страхования валовой выпуск продукции по страхованию жизни рассчитывается либо как доход по премиям плюс: i) инвестиционный доход и ii) прочий доход за вычетом i) перестрахования и комиссионных, ii) оплаченных требований и iii) добавлений к актуарным резервам. Деятельность автономных пенсионных и резервных фондов не имеет большого значения и не учитывается при оценке валового внутреннего продукта.

В Зимбабве валовой выпуск продукции банковского подсектора оценивается как сумма фактической платы за услуги и условно исчисленной платы за услуги. Вся рассчитанная таким образом величина УФПИК распределяется на промежуточное потребление номинальной отрасли. Валовой выпуск продукции сектора страхования жизни рассчитывается как премии за вычетом требований плюс полученный доход от собственности за вычетом изменения величины резервов фондов страхования жизни. По другим видам страхования валовой выпуск продукции рассчитывается как премии за вычетом требований плюс полученный доход от собственности за вычетом величины изменений в резервах. В Зимбабве отмечается значительная активизация деятельности пенсионных фондов. Выпуск продукции автономных пенсионных фондов измеряется так же, как и в случае предприятий страхования.

Все три страны приступили к внедрению некоторых аспектов СНС 1993 года. При этом они сталкиваются с такими проблемами, как недостаточность базовых данных и нехватка квалифицированных и опытных кадров. Данные по неорганизованному сектору экономики и малым некорпоративным предприятиям либо отсутствуют, либо недостаточны. Данные по ценам, оптовой торговле и услугам, а также деятельности в области строительства, как правило, недостаточны. Качество получаемых в результате переписей и обследований данных нуждается в улучшении. В рассматриваемых странах имеет место высокая текучесть кадров, что является серьезной проблемой, требующей особого внимания в целях сохранения достигнутого.

СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ ЮНСД и УНИВЕРСИТЕТА ДЖОНСА ХОПКИНСА по НКО Карой Ковач, ЮНСД (Информационный материал)

Организация Объединенных Наций наряду с другими международными организациями ведет работу по переходу к СНС 1993 года. Одним из важных аспектов этой задачи является расширение понимания некоммерческого сектора. Этот сектор оказывает существенное воздействие на другие сектора, однако такое воздействие не всегда находит полное отражение в нынешней системе национальных счетов. С тем чтобы облегчить проводимую в этой области работу, Статистический отдел Организации Объединенных Наций наладил сотрудничество с Институтом политических исследований Университета Джонса Хопкинса в целях содействия подготовке руководства по порядку учета НКО.

Эти два учреждения организовали первую встречу экспертной группы по теме «Разработка официальной всемирной системы экономических данных по некоммерческим организациям», которая прошла

13–14 апреля 1999 года в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. Эксперты в данной области, а также члены МСРГНС приняли участие в стимулирующей дискуссии относительно определения и классификации некоммерческих организаций и их отражения в соответствующем вспомогательном счете. Основное внимание на встрече, безусловно, уделялось плану-перспекту руководства и этапам реализации проекта. После экспериментального опробования основы составления и анализа данных в ряде стран полученные результаты будут включены в проект руководства во второй половине 2000 года. Затем, в 2001 году, руководство будет рассмотрено и обсуждено на всемирной встрече рабочей группы, которая примет решение о его публикации в рамках серии руководств ООН по СНС 1993 года.

ВСТРЕЧИ, СЕМИНАРЫ

Декабрь 1999 года. Практический семинар по экономической статистике для статистиков, научных работников и государственных должностных лиц. Индия. Организуется Всемирным банком.

18 января – 3 марта 2000 года. Ведение национальных экономических счетов. Учебный курс. БЭА, г. Вашингтон*.

19–21 января 2000 года. 8-й симпозиум Ассоциации национальных счетов (Association de Comptabilité National, ACN) для франкоязычных стран, организуемый Мишелем Боэда, INSEE (телефон: 33-141-17-52-71, факс: 33-141-17-39-66) и Эдит Аршамбо, Université Paris 1 (телефон: 33-155-43-41-29, факс: 33-155-43-43-36). Темы заседаний симпозиума: Национальные счета и понятия производства, дохода и капитала. Счета активов: использование и измерение. Новая основа и европейская гармонизация. Национальные счета в развивающихся странах. Национальные счета, экономическое учение, университетские исследования.

Февраль 2000 года. Двухнедельный курс по национальным счетам и статистике цен. Южно-Африканский резервный банк. Организуется МВФ.

6 марта – 28 апреля 2000 года. Учет национального дохода и продукта США. Учебный курс. БЭА, г. Вашингтон*.

Март 2000 года. Семинар по ценам и паритетам покупательной способности. Всемирный банк, г. Вашингтон.

26–28 апреля 2000 года. Совместное совещание ЭКЕ/ОЭСР/Евростата по национальным счетам (г. Женева).

Темы: валовое накопление и изменение запасов материальных оборотных средств, измерение запасов капитала, что требуется для внедрения СНС-93?, УФПИК — изучение результатов экспериментальных расчетов.

1 мая – 23 июня 2000 года. Цены и учет в постоянных ценах. Учебный курс. БЭА, г. Вашингтон*.

26 июня – 18 августа 2000 года. Экономические и социальные показатели. Учебный курс. БЭА, г. Вашингтон*.

21 августа – 13 октября 2000 года. Учет затрат-выпуска. Учебный курс. БЭА, г. Вашингтон*.

26–29 сентября 2000 года. Ежегодное совещание ОЭСР по национальным счетам (г. Париж).

16 октября – 8 декабря 2000 года. Счета операций с капиталом и финансовых операций, балансы активов и пассивов, международные операции. Учебный курс. БЭА, г. Вашингтон*.

* На указанные учебные курсы БЭА принимаются предложения о направлении слушателей. За дополнительными справками следует обращаться в Бюро экономического анализа при Министерстве торговли США (BEA, U.S. Department of Commerce), тел.: +202-606-9728, факс: +202-606-5322, электронная почта: FKMITCH@bea.doc.gov).

От редакции

«СНС: новости и комментарии» — информационный бюллетень МСРГНС, подготавливаемый Статистическим отделом Организации Объединенных Наций (ЮНСД) два раза в год. Бюллетень не обязательно выражает официальную позицию какого-либо из членов МСРГНС (Всемирный банк, Европейский союз, МВФ, Организация Объединенных Наций и ОЭСР).

«СНС: новости и комментарии» публикуется на четырех языках (английском, испанском, русском и французском) и доступен через Интернет: <http://www.un.org/Depts/unsd>.

Корреспонденцию, в том числе заявки на бесплатную подписку, следует направлять по адресу: UNSD, Room DC2-1720, New York, NY 10017; тел.: +1-212-963-4854, факс: 1-212-963-1374, электронная почта: sna@un.org.